

СОВРЕМЕННАЯ СЕМЬЯ СОВРЕМЕННЫМИ ГЛАЗАМИ

Рецензия на книгу «Исследования семьи: основные понятия»

ЛАРИСА ШПАКОВСКАЯ

Книга знакомит читателей с современными западными подходами, темами и языком исследований семьи. Материал книги организован по принципу энциклопедии. В ней представлен ряд наиболее актуальных понятий, которые раскрывают проблематику семьи: бабушки/дедушки, власть, детство, дом, домашнее насилие, забота, индивидуализация, материнство, отцовство, постсупружество, привязанность, публичное/приватное, рациональность, родительство, транснациональные семьи и др. Исходными теоретическими предпосылками в книге выступают теории индивидуализации и рефлексивности, интерсекциональность и междисциплинарность. Разделяя данные теоретические позиции, авторы книги проблематизируют само понятие семьи. Они указывают на многообразие реалий различных форм семейной жизни, отходя от нормативного взгляда на семью и показывая вариативность и изменчивость этого явления в разных исторических, культурных, классовых, этнических и расовых контекстах, а также на разных этапах жизненного цикла человека и семьи.

Ключевые слова: семья, родство, исследования семьи, гендер, материнство, отцовство, родительство, прародительство, детство.

Несмотря на то, что исследования семьи в России являются достаточно обширной междисциплинарной областью научного знания, в рамках которой ежегодно публикуется множество статей и монографий, очевидно, что существует концептуальный и методологический зазор с западными исследованиями на этом тематическом направлении. Российские расхожие представления о семье, а нередко и академические исследования семьи часто носят нормативный характер, полагая городскую нуклеарную семью в качестве внеисторического образца, игнорируя ее культурную, этническую, классовую укорененность. Такие взгляды явно или неявно опираются на биолого-детерминистские подходы к пониманию природы гендерных ролей, когда семейные и профессиональные роли мужчин и женщин рассматриваются как следствие их биологических особенностей. Рецензируемая книга представляет собой важный шаг в налаживании концептуальных и исследовательских мостов с актуальными западными исследованиями семьи. Книгу можно порекомендовать всем, кто хотел бы познакомиться с современными международными исследовательскими направлениями и дебатами в изучении семьи.

Книга дает широкое базовое представление о поле семейных исследований. Материал книги организован по принципу энциклопедии. В ней представлен ряд наиболее актуальных понятий, которые раскрывают проблематику семьи: бабушки/дедушки, власть, детство, дом, домашнее насилие, забота, индивидуализация, материнство, отцовство, постсупружество, привязанность, публичное/приватное, рациональность, родительство, транснациональные семьи и др.

ЛАРИСА ЛЕОНИДОВНА ШПАКОВСКАЯ (lshpakovskaya@hse.ru), НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ «ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ», РОССИЯ.

РЕЦЕНЗИЯ ПОСТУПИЛА В РЕДАКЦИЮ В ФЕВРАЛЕ 2019 Г.

Книга также знакомит читателей с теоретическими подходами, которые являются доминирующими в актуальных семейных исследованиях, таких как дискурсивный подход, теория конфликта, теория ролей, феминизм, феноменология, функционализм. Статья, раскрывающая смысл каждого понятия или исследовательского подхода, включает его краткое определение, представление основных исследований в этой области, затем следуют краткое резюме и рекомендации дальнейшего чтения для тех, кто хочет продолжить более детальное изучение темы, а также список связанных понятий и концептов, которые также представлены в книге. Книгой удобно пользоваться. Достаточно определить область исследовательского интереса, выбрать соответствующее понятие и начать чтение, в дальнейшем ориентируясь на рекомендованные связанные с ним понятия, таким образом расширяя область своих знаний в зависимости от потребностей и специфики собственной исследовательской проблематики. Вместе с тем желающие могут читать монографию как обычную книгу: от начала до конца или в любом другом направлении. Книга идеальна в качестве учебного пособия или сопроводительного материала по курсам социологии семьи, гендерных исследований, демографии.

Исходными теоретическими предпосылками в книге выступают теории индивидуализации и рефлексивности, интерсекциональность и междисциплинарность. Авторы исходят из того, что современное западное общество может быть описано как общество «позднего модерна», для которого характерна «детрадиционализация» [109]¹. Индивиды в позднемодерном обществе полагают себя ответственными за свою жизнь, свои удачу и поражения. Применительно к исследованиям семьи это означает, что «образование, экономическое процветание, социальное государство и контрацепция освободили людей от традиционных обязательств и стандартных жизненных траекторий, так что у них теперь есть более широкий выбор типов семей, которые они могут образовывать, и стилей жизни, которым они могут следовать» [109]. Для семейной жизни данные изменения приводят к переговорному характеру отношений, приоритету ценности качества этих отношений, а не семейного статуса как такового, отход от жесткого гендерного детерминизма семейных ролей. Признание данных изменений означает также отказ от нормативного и алармистского взгляда на семью, который утверждает, что семья находится в кризисе в связи с тем, что прежде широко распространенные формы семьи (нуклеарная гетеросексуальная семья, расширенная многопоколенная семья) перестают считаться единственно возможными. В данном случае исследователи концентрируют свое внимание на изучении тех форм и типов семейной жизни, которые возникают в современном мире.

Интерсекциональность в исследованиях семьи означает принятие во внимание того, что семейные практики и смыслы различны для людей, имеющих разный классовый и этнический/расовый бэкграунд, специфичны для разных культур и исторических контекстов. Они также трансформируются в разных поколениях и на разных этапах жизненного цикла индивида и семьи. Например, отношения прародителей и внуков строятся на разных основаниях и наполняются разным содержанием и смыслом в семьях

¹ При цитировании или отсылке к рецензируемой книге будет даваться только номер страницы.

среднего класса и рабочего, белых семьях и семьях чернокожих, представителей доминирующей культуры и мигрантов и др. [30]. В книге также приводятся примеры вариативности семейных ролей и практик не только из реалий современного западного общества, но и африканских и восточных культур.

Междисциплинарность предполагает, что исследования и способы интерпретации концептов, представленных в книге, относятся к социологии, психологии, антропологии, демографии, а также включают объяснения из разных теорий: интеракционизм, феноменология, феминизм, полоролевая теория, фуколдианский подход и др.

Разделяя методологические позиции, обозначенные выше, авторы книги проблематизируют само понятие семьи. Они указывают на «многообразие реалий различных форм семейной жизни, не вписывающихся в подразумеваемую модель гетеросексуальной нуклеарной семьи с двумя родителями — кормильцем мужем и отцом и занимающейся хозяйством женой и матерью» [15]. Обсуждение семьи с этой точки зрения представляется как изучение общих моделей и структур родства, ведения общего хозяйства, интимности, а также сравнение этих моделей в разных обществах. Другой способ использования концепта семьи может быть связан с употреблением его во множественном числе как «семьи», что указывает на вариативность семейной жизни, или как глагол «семейничать», «делать семью», что также указывает на это явление, как процесс и широкий набор семейных опытов. Изучение конкретных исторических форм семей и их трансформаций позволяет отойти от нормативного взгляда на семью [16]. Подход, который кроме того разделяют авторы книги, связан с принятием того факта, что понятие «семьи» является высоко ценностно нагруженным. Семья является понятием, которое как имеет ценность для индивидов в их повседневной жизни, так часто выступает категорией политики и становится ставкой в политической борьбе за доминирование [211]. Изучение дискурса о семье, а также того, кто, когда и при каких обстоятельствах использует это понятие, помогает как выйти за рамки нормативности, так и перевести этот концепт в исследовательскую плоскость. Таким образом, понятие семьи является множественным, релятивистским, укорененным в повседневных практиках, культурных и политических смыслах тех, кто «делает семью».

С аналогичных позиций рассматриваются и другие понятия, которые связаны и раскрывают смысл семейной жизни: родительство и прародительство, забота, рациональность, интимность, родство и др. Например, обсуждая родительство, авторы утверждают, что его «не следует понимать как биологическую данность, поскольку репродукция и вынашивание и последующий уход за детьми необязательно непосредственно связаны между собой, и понимание этой связи варьируется в разных культурах и в разные исторические периоды» [174]. Если в традиционном смысле родительство понималось как естественное следствие репродукции и отношений кровного родства, то современное родительство понимается иначе. Современное родительство представлено в свете тех изменений, которые оно содержательно претерпевает в современном мире в связи с распространением контрацепции, ростом разводов и повторных браков, деинституционализацией заботы о детях-сиротах, распространением новых репродуктивных технологий. Факт рождения ребенка становится выбором, а родительские обязанности больше не воспринимаются как следствие биологического

родства. Такое родительство становится объектом политического морального дискурса о родительских обязанностях и должном качестве их выполнения [175]. Современному родительству также соответствуют сдвиги в восприятии потребностей детей, связанные с утверждением необходимости семьи и тесных эмоциональных связей со взрослыми для успешного взросления, а также появление представления о детстве как периоде крайней уязвимости, несамостоятельности, требующем постоянной заботы и контроля со стороны взрослых [76].

Несмотря на важность появления рецензируемой книги в российском контексте, можно высказать опасение, что концепты и подходы, представленные в ней, не всегда могут быть адаптированы для изучения российских реалий семейной жизни. В условиях политизации гендера, семьи и вопросов демографии обсуждение выборности и многообразия семейных отношений безусловно является чрезвычайно важным, но может быть также воспринято как полностью оторванное и неприменимое для изучения семьи в России. Хочется надеяться, что российские читатели книги воспримут ее как аналитический инструмент для изучения не только детрадиционализации, но попыток нормализации семьи и семейных отношений, попыток реконструкции традиций семейных и гендерных отношений. Кроме того, книга безусловно не является единственным изданием на русском языке, развивающим данные подходы. Интеллектуальная и исследовательская работа по осмыслению российской семьи через описание процессов, происходящих в этой сфере в контексте глобальных социальных трансформаций уже начата.

ЛИТЕРАТУРА

Маккарти Дж.Р., Р. Эдвардс (2018). *Исследования семьи: основные понятия*. Перевод с английского, Е.Ю. Рождественская (Ред.). Москва: Издательский дом Высшей школы экономики.

THE MODERN FAMILY THROUGH MODERN EYES

Review of the book «Key concepts in family studies»

LARISA SHPAKOVSKAYA

The book introduces readers to the contemporary Western approaches, themes and language of family studies. The material of the book is organized on the principle of an encyclopedia. The book discusses a number of the most relevant concepts for understanding family issues: grandmothers/grandfathers, power, childhood, home, domestic violence, caregiving, individualization, motherhood, fatherhood, affection, public/private, rationality, parenthood, transnational families, etc. The initial theoretical premises of the book are the theories of individualization and reflexivity, intersectionality and interdisciplinarity. Sharing these theoretical positions, the authors of the book problematize the very concept of family. They point out the diversity of various forms of family life, moving away from the normative view of the family and showing the variability of this phenomenon in different historical, cultural, class, ethnic and racial contexts, as well as at different stages of the life cycle of a person or family.

Key words: family, kinship, family studies, gender, motherhood, fatherhood, parenthood, ancestry, childhood.

LARISA SHPAKOVSKAYA (lshpakovskaya@hse.ru), NATIONAL RESEARCH UNIVERSITY HIGHER SCHOOL OF ECONOMICS, RUSSIA.

DATE RECEIVED: FEBRUARY 2019.

REFERENCES

McCarthy J.R., Edwards R. (2018). *Issledovaniya sem'i: osnovnyye ponyatiya* [Key concepts in family studies]. Moscow: Izdatel'skiy dom Vysshey shkoly ekonomiki. (In Russ.)